

宽窄巷

宽窄切百原·都市慢生活

城市笔记

封面

2019.2.12 星期二
爆料热线
028-86969110

主编 杨利 责编 仲伟 版式 方蕾

千人快闪



一场青春快闪
我和我的祖国

从2月3日到2月10日,央视新闻频道连续8天,播出快闪系列活动——新春唱响“我和我的祖国”,包括北京首都机场、深圳北站、广东乳源县、武汉黄鹤楼、厦门鼓浪屿、成都宽窄巷子、海南三沙、湖南长沙。“快闪”是一种年轻人喜闻乐见的方式,在新年最热闹、最幸福的日子,用一曲《我和我的祖国》,让大家能够把“家”和“国”紧紧联结在一起,特别是让年轻人感受主流歌曲的魅力,激发民族自豪感和爱国情怀。2019年是新中国成立70周年,又在这合家欢乐的日子里,新春唱响“我和我的祖国”,让无数人之为动容。

《我和我的祖国》成都“快闪”更多精彩短视频,扫码上封面新闻。

封面新闻 APP 浏览最新资讯



宽窄巷子成都快闪现场。

千人合唱《我和我的祖国》 温暖一座城

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”2月7日,大年初三,8点10分左右,中央广播电视总台央视综合频道和新闻频道“朝闻天下”栏目播出新春唱响“我和我的祖国”城市快闪成都篇。台湾著名音乐人陈彼得和四川青年歌唱家马薇领衔,在成都宽窄巷子街头演唱,吸引了上千名市民和游客自发参与,动情的大合唱,温暖了一座城。

1 马薇携手陈彼得 联袂领唱

歌如海、人如潮,马薇和陈彼得的动情演唱,吸引了众多市民和游客参与。在马薇和陈彼得的动情领唱下,现场形成了大合唱,场面蔚为壮观,歌声在宽窄巷子上空飘扬……《我和我的祖国》是一首脍炙人口的佳作,由张藜填词、秦咏诚谱曲。这首歌曲采用了抒情和激情相结合的笔调,将优美动人的旋律与朴实真挚的歌词巧妙结合起来,表达了人们对伟大祖国的衷心依恋和真诚歌颂。75岁的陈彼得出生于成都,小时候随家人移居台湾,是台湾最早的一批音乐人,被誉为“台湾音乐教父”。陈彼得原名陈晓因,大学时候因制造吉他的机缘巧合,和音乐结下了不解之缘。他曾和陶喆的爸爸一起组建过乐队,为台湾的音乐带去了很多新鲜的西方元素。中西合璧的音乐歌曲深受大家喜欢,迄今为止已经创作了500多首歌曲,数量惊人。提起他的作品,你一定如雷贯耳。他给费玉清写过《一剪梅》,给刘文正写过《迟到》,给杨钰莹写过《等你一万年》,给陈明写过《灯火阑珊处》。这些经典现在依旧被传唱。陈彼得自己的代表作名叫《阿里山》,上世纪80年代也在大街小巷广为传唱。他还缔造了一首歌就能捧红一个人的神话,让费玉清、刘文正、余天、高凌风、凌峰、凤飞飞等人跃居一线歌手的位置,被媒体称为“台湾流行乐第一推手”。马薇是四川本土走红全国的歌唱家,曾获得首届中国音乐最高奖“金钟奖”。此次她和陈彼得联袂在宽窄巷子领唱《我和我的祖国》,因大年初三在央视播出,感动了无数人。

2 不少人流下热泪

新年时节,宽窄巷子张灯结彩,增添了不少红色的新年元素。陈彼得自在弹奏着吉他,马薇则身着一身红裙,两人与新年成都的悠闲安逸、喜庆祥和的气质和氛围十分相符,伴随着“三大炮”的响声,盖碗茶的喝茶声,俩人带头唱响,陈彼得歌声低沉,马薇歌声嘹亮,四周围观脚步逐渐聚集。编曲中还融入了川剧和说唱元素,邀请川剧演员李玲琳和说唱组合“天府音乐”加入合唱,还有央视记者蒋林带领“熊猫旅行团”,凸显出成都特色。马薇表示,录制时,听到“我最亲爱的祖国,你是大海永不干涸”后,现场观众参与热情高涨,越来越多人自发加入合唱,现场情感调动特别强。“到最后的时候,有上千人参与,有活泼可爱的小孩也有白发苍苍的老人,形成了自发的千人大合唱,整个广场上挤满了人,歌声欢快热烈又令人动容,有不少人激动地流下热泪。”还有一名环卫工人,本来正在清扫街道,听到这样的歌声都忍不住停了下来,跟随歌声开始舞蹈。耳畔响起这首歌的时候,真的是心潮澎湃。“我爱我的祖国,非常爱。”“感受到了成都真的是一座非常热情的城市。”“生活越来越好,祖国越来越强大。”大合唱之后,参与的游客和市民这样说道。走了大半个世纪,终于又回到故乡,陈彼得十分感慨,在录制时常常紧握拳头、热泪盈眶。“每一个中国人都要有一颗中国心,必须要有一个家国情怀,我爱你中国,我爱我的祖国。”“参与这样的活动,能够深刻感受到祖国的繁荣强大,感受到大家对祖国的浓浓热爱。”马薇动情地说。



陈彼得歌唱祖国。

路上 一道辙
小小村落
袅袅炊烟
我歌唱 每一条河
我歌唱 每一座高山
都流出一首赞歌
无论我走到哪里
一刻也不能分割
我和我的祖国

3 尚善之城 宽窄窄的家国情怀

据封面新闻记者了解,《我和我的祖国》最早由李谷一演唱,因旋律优美,歌词真挚,很快红遍大江南北,成为经典歌曲。2月7日上午10时,封面新闻记者采访了马薇。她心情激动地说:“今年是新中国成立70周年华诞,在初三,我和同样是成都人、和陈彼得老师一起演唱的《我和我的祖国》,有幸在央视播出,这将成为我艺术人生中的美丽记忆。”同时,她对合作者陈彼得也表达了极高的敬意:“陈彼得作为在台湾工作的成都人,他非常爱中国。他游走了大半个世纪,终于又回到故乡成都,陈彼得和我录制节目时,心情特别激动,歌唱得真诚又感人。”“看到这个视频,我不觉眼眶湿润。”快闪活动也引起四川省历史学会会长谭继和的关注。在他看来,成都在宽窄巷子唱出了宽窄窄的家国情怀。“祖国大爱的宽和个人之情的窄在一个合适的文化地标中表达了出来。这次活动充分体现了成都人的家国情怀。”在谭继和看来,成都是一座尚善之城,这里是中国人生活的缩影,有着真实生活的体验。中国的文化魅力也正进一步吸引着世界各地的游客来到中国,来到成都。“司马相如在《成都蜀父老》中说这片土地是有非常之人,做非常之事,成非常之功。”

4 川剧与Rap创新融合 幸福味儿

在成都千人快闪活动中,成都动用了61个机位之多,而俄罗斯世界杯球场也才37个机位直播。“1月15日接到任务,1月23日正式拍摄,这场宏大的快闪活动准备时间仅一周。”成都电视台都市生活频道总监蒋茂文用六个字概括了这项任务的困难程度:时间紧、任务重。全台共百余人全情投入,才保证了任务圆满完成。“在演员的选择和确定上,由于临近春节,协调非常困难。好在,最终确定的演员都非常给力。比如中国台湾资深音乐唱作人陈彼得,原本是来成都参加另一场活动,了解到我们的诉求后,决定在成都多待一周,以75岁的高龄非常敬业地完成了整个拍摄。”2018中国最具幸福感城市,成都名列榜首。成都已连续10年位居“中国最具幸福感城市”榜首。“音乐是整场活动的灵魂,我们请了纪老师(第29届奥运会闭幕式音乐主创)对这首《我和我的祖国》进行重新编曲,川剧与Rap创新融合,唱出的正是成都人的幸福味儿。”封面新闻记者 杜思湖 荀超 赖芳杰 综合央视新闻、川报观察



陈彼得和马薇。



萌宠大熊猫参与千人“快闪”活动。

专访

75岁陈彼得

带病回故乡完成「快闪」

成都版“快闪”《我和我的祖国》在央视播出后,“宽窄巷子快闪”的热搜迅速登上微博前三,网友留言点赞称,“看了几个城市的新春快闪,成都是最让人感动的。”而对于许多年轻人来说,陈彼得或许是个陌生的名字。但在上世纪八九十年代,这个名字如雷贯耳。台湾音乐教父、华语流行音乐先驱,这是他收获的殊荣。“雪花飘飘,北风萧萧,天地一片苍茫。”费玉清演唱大江南北的《一剪梅》正是陈彼得的作品。除此以外,杨钰莹、姜育恒、杨坤等人也同他有过合作。人人都称他为“台湾音乐教父”,但陈彼得却说自己是“地道地道的成都人”。新春佳节,封面新闻记者联系上陈彼得,听他聊心中的新闻与故乡成都。

3岁赴台 成都仍是梦中的城市

1944年,陈彼得出生于成都,3岁跟随父母去到台湾。提起故乡,这位一生叱咤乐坛的老人眼中噙满泪水。虽然幼年离开了成都,陈彼得却对故乡爱得深沉。“这是我梦中的城市。”陈彼得说,“祖国、成都总是频繁地出现在我的梦中,对我来说,它就像母亲一样。”1988年,阔别故乡41年后,他第一次返乡,在成都开了10多场“探亲演唱会”,尝遍了魂牵梦萦的成都美食。此后一别又是31年,今年再次回国的陈彼得已过古稀,身体已然大不如前。“宽窄巷子快闪”活动录制于2019年1月,那时的他刚刚因为“三高”出院不久。医生不建议他四处走动,但陈彼得依然决定回到成都,“这是灯火阑珊处心爱的城市,是我永远难以割舍、难以拒绝的城市。”对于陈彼得来说,成都永远是他夜空中最闪亮的超级巨星。

魂牵梦绕 为故乡创作《游子吟》

宽窄巷,成都的文化地标。冬日暖阳里,陈彼得背着吉他,开始在巷子里浅吟低唱。慢慢地,周围人群越来越多,随着他一起高唱“我最亲爱的祖国,你是大海永不干涸。”“这是我做得最好的一件事,拉着乡亲们一块,为祖国唱一首赞歌。”陈彼得说,“这个事我已经想了几十年了,之前听说有这样的机会,我迫不及待就加入进来。”学生时代,他就写过一首歌叫《祖国》,1988年回成都的时候就唱过。不仅如此,拥有着成都人和音乐人的双重身份,为成都写歌仿佛成了陈彼得的使命。他最新创作的《游子吟》今年1月发表于成都,他坦言,自己曾是漂泊的游子,如今总算该落叶归根。“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖。”暮年回望,陈彼得抱着吉他,把千言万语唱进歌声里。如今,成都正在打造“国际音乐之都”,陈彼得认为成都完全担得起这个称号,“成都的音乐人太多了。如果我身体状况可以坚持,我还会继续做音乐,和成都的音乐人合作。”封面新闻记者 徐语杨